

ПРИВАВЛЕНИЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУВЕРНСКИМЪ
ВѢДОМОСТЯМЪ

N^o 37

I. ИЗВѢСТИЯ.

1. О разведеніи моркови.

Морковь принадлежащъ къ полезѣйшимъ полевымъ распашеніямъ, пошому что составляешь не только весьма здоровую и приятную пищу для людей, но и отличный кормъ для всѣхъ домашнихъ живоцѣнныхъ. По шакамъ ея качествами, въ Шотландіи, Англіи и Сѣверной Франціи съ успѣхомъ занимающія разведеніемъ моркови въ большомъ видѣ на поляхъ. Коровы и овцы предпочитають морковь другимъ корневымъ кормамъ. Она выгодно действуетъ на молоко и придаешь ему желтоватый цвѣтъ, такъ что получаемое изъ такого молока масло имѣешь зимою же цвѣтъ и вкусъ какъ лѣтннее масло. Для лошадей, морковь столь же полезна какъ овесъ. Въ Анг-

ліи рабочихъ лошадей не рѣдко кормишь шолько морковью, и она неисключко отъ этого не опадающъ въ силахъ. Ее также дающъ лошадямъ какъ лекарство отъ запала. Не только корень моркови, но и самая щава можетъ быть употребляема въ кормъ скоту. Пчелы очень любящъ цвѣтъ моркови.

Морковь имѣешь еще весьма важные преимущества: урожай ея бываешь гораздо обильнѣе и надежнѣе въ сравненіи съ урожаемъ другихъ корнеплодныхъ расшипий; морозъ неизвѣстъ на нее действуешь, а настѣкомъ не причиняешь ей никакого вреда. Храненіе моркови зимою не споль затруднительно, потому что она выноситъ холодъ лучше, чѣмъ другіе корнеплоды. Морковь всего лучше родится на шучной и глубокой, суглинистой или супесчаной почвѣ, содержащей въ себѣ небольшую примѣсъ

известки. Такелая глинистая почва, тяжкая и слишком легкая почва, если опь не глубоки и имъюшь каменистую или плохую глинистую подпочву, не привольны для моркови.

Приготвляя подъ морковь пашню, должно наблюдать, чтобы земля была вспахана и разрыхлена сколько можно глубже, по крайней мѣрѣ вершковъ на семь, потому что корень моркови выросашъ тѣмъ больше и мясистѣе, чѣмъ глубже онъ можешьъ проникнуть въ землю; на прошivarъ, онъ оставашся жесткимъ и сухимъ, если что нибудь препятствуетъ его распространению. Земля должна быть рыхла, безъ камней, и очищена отъ сорныхъ травъ.

Если почва шучна, и послѣ уравненія пашня принесла только одну или двѣ матвы, то пѣши надобноши вновь уравнивать ее подъ морковь. По свѣжему павозу, не таѣь выгодно сѣять морковь; она получаетъ, опь свѣжаго павоза горьковатый, жгучий вкусъ, и при этомъ ростешъ болѣе въ стволъ нежели въ корень; сверхъ того, свѣжій павозъ способствуешьъ росту сорныхъ травъ и тѣмъ увеличиваешь рабочу подошву. Если же назначена для моркови земля не довольно тучна и требуетъ нового удобренія, то должно употреблять на удобрение ея совершенно перегорѣвшій павозъ и запахивать его съ осени.

Посѣть производится весною. Надобно сѣять въ рыхлой почвѣ сколько можно ранѣе. Если же почва виз-

ка, то лучше доидашъ пока земля несолько обсохнешъ. Для посѣва избирашъ шихую погоду.

Сѣмена моркови необходимо перетирать въ рукахъ до посѣва; будучи липки они сваливающи и падающи при посѣвѣ въ комьяхъ. Такъ какъ сѣмена моркови очень мелки, и пѣпль надобноши выскывать ихъ слишкомъ густо, то не рѣдко примѣшизывающъ къ пѣплю опилки или зѣлу, поэтому перетираютъ надлежащимъ образомъ и высыпающи вѣтсѣ съ ними. На десятипу подлагается досушачочнымъ отъ 12 до 14 фунтовъ сѣмени. Это количествено раздѣляется на двѣ равны части, и послѣ производится въ два раза: сперва въ доль пашни, а въ другой разъ поперегъ.

Хотя сѣмена должны бытъ покрыты землею, однако надобно покрывашъ ихъ сколько можно мельче; иначе, по причинѣ мелкосини, они худо вхоходашъ, или даїе совсѣмъ пропадаютъ. Для закрытия ихъ можно употреблять легкую деревянную борону; или не борони, сколько укажашъ камкомъ. Если же случится особенно влажной и теплой погоды, то сѣмена вхоходить подѣли чрезъ 4 и даже позже. Между тѣмъ сорные травы усиливашъ разросши и покрыши пашню. Половине спасовища въ семъ случаѣ необходимымъ. Хотя оно требуешь большихъ трудовъ, потому что всходы моркови очень мелки, и въ первое время довольно похожи на некошто рые сорные травы; одноко подолѣ

надобно со всевозможнымъ шашениемъ; обиліе урожая полохой моркови съ избышкомъ вознаграждаешь всѣ пруды, употребленные на разведеніе ея.

Коль скоро покажутся курчавые листья моркови, то надобно пропахать морковь рядами пропашникомъ, причемъ она очищается такжে отъ сорныхъ шротъ, и разѣжающейся, чтобы между ея кустами было около 3-хъ вершковъ разстоянія. Чрезъ 4 недѣли надобно повторять эту работу; но тогда должно оставлять шолько тѣ кусты, которые очищають одно отъ другаго на 6 или 7 вершковъ. Отъ этой работы зависитъ успѣхъ урожая.

Если недѣлья черезъ 6 или 7 снова появятся сорные шроты, то нужно ополосить морковь въ прѣшій разъ. Эта работа падетъ довольно скоро, и не требуетъ большихъ трудовъ, а между тѣмъ приноситъ большую пользу не шолько моркови, но и послѣдующимъ за нею расщепліемъ. Къ уборкѣ приступать не слишкомъ рано; особенно послѣ сухаго лѣтца.

Морковь можно выкапывать павозными вилами; послѣ уборки шашасъ обрѣзывать отъ нея шроты, или линьи.

Для храненія на зиму перекладывашь морковь соломою или пескомъ, или зарывашь въ землю, въ послѣднемъ случаѣ ямы не долинцы быть глубоки, и морковь должна быть небольшое сообщеніе съ вѣтшнимъ воздушкомъ; иначе она портится.

(Изъ Землед. Газ. № 53).

2. Способъ ѿкрасѣтиканія прозрачныхъ облатокъ и тафтынныхъ пластирей изъ клея.

Способъ этоша изобрѣтенъ Г. Д-Арсе, и можетъ быть многимъ для домашняго употребленія не шолько пріятель, но и полезенъ. Для листьевъ, выливавъ рыбой или вѣской, другой жильощий клей, на хорошо вымочированную доску, или на стекло, окруженное деревянною рамкой и покрытое слоемъ бычачей желчи или другимъ веществомъ превратившимъ клею приспашать къ стеклу. Для выѣлки этихъ листовъ употребляется клей скущенный до такой степени, чтобы листы могли высокнуть въ щечепи 12 или 15 часовъ. Выливъ клей на стекло, его ставишь на совершенно ровный столъ.

Чрезъ 12 часовъ отрѣзываешь листъ отъ рамки и даешь ему совсѣмъ за сохнуть; послѣ чего силь самъ отѣлываешь отъ стекла. Потомъ изъ этого листа вырѣзываешь облатки разныхъ величинъ особынными инструментами, кошорые не шрудно велишь сдѣлать по желаемой величинѣ и фигурѣ облатокъ.

Обрѣзки перешапливающиа вновь, и могутъ быть употребляемы для дѣланія цѣлыхъ облатокъ. Клей касаишь или красками, превращеннымъ въ порошокъ или пастою окрашивающиа деревъ.

Его можно окрашивать также прѣмѣсью мѣдного и желѣзаго поро-

са, растворяя ихъ въ самомъ kleю, или прибавлениемъ авашиюрина и другихъ красокъ, производящихъ яркие оттенки, что придаешь особенно красивый видъ облашкамъ.

Наконецъ въ kleй прибавляется сахаръ или сокъ изъ плодовъ и проч. и пахучія вещества для придания облашкамъ пріятнаго вкуса; но во всикомъ случаѣ должно избѣгать употребленія окрашивающихъ веществъ, вредныхъ для здоровья.

Тонкіе листки kleю, покрытые ароматичнмъ лакомъ и разрѣзанные на кусочки, какъ англійской пластиры, могутъ замѣнить въ употребленіи этиотъ пластиры. Онѣ гораздо лучше прізываютъ и спасигаютъ раненое място и могутъ быть окрашены по произволу въ разные цвета. Окрашенные легкими розовыми цветами онѣ почти не замѣнны на кожѣ.

Облашки, приготовленныя такимъ образомъ, пріяны для вкуса, крѣпче пепатающъ и красивѣе обыкновенныхъ.

Когда жель будешь употреблена для воспрепятствованія kleю прилипать къ стеклу, то должно прежде разрѣзанія листка на облашки, легко обмыть его губкою съ алкоголемъ, чтобы отмыть непріятный вкусъ и запахъ желчи.

(Ж. об.—п. себѣ)

3. О пріехавшихъ и выѣхавшихъ
(съ 2 по 9 числа Сентября 1839 года.)

Прибыли: изъ Москвы—Флагель-Адьюшанинъ Роммистръ Демидовъ 2-й, изъ Нерехты—Полковникъ Линевъ и Коллежскій Совѣтникъ Петровъ, изъ Кіева—Чиновникъ 7 класса Рогалевъ, изъ С. Петербурга—Каммеръ-Юнкеръ Коллежскій Ассесоръ Свистуновъ, изъ Камышлова—Коллежскій Секретарь Поповъ, изъ Чебоксаръ—Полковникъ Базбевъ, изъ Киприна—Майоръ Еурлообъ, остановились Кремлевской часни; изъ Костромы—Генераль-Майоръ Ганиловъ, изъ Москвы—Вештерніарный Лекарь Молоткинъ и Тишуллярный Совѣтникъ Синельниковъ, изъ Риги—Чиновникъ 14-го класса Мальшевскій, остановились Ромдесвенской часни.

Выѣхали: въ Москву—Генераль-Майоры: Графъ Апраксинъ и Ганиловъ, въ Пермь—Флагель-Адьюшанинъ Роммистръ Демидовъ 2-й, въ С. Петербургъ—Каммергеръ Коллежскій Совѣтникъ Зубовъ, Коллежскій Совѣтникъ Богуславскій и Каммеръ—Юнкеръ Коллежскій Ассесоръ Свистуновъ, въ Казань—Профессоръ Горловъ и Вештерніарный Лекарь Молоткинъ, въ Москву—Чиновникъ 8 класса Алексеевъ, въ Арзамасъ—Коллежскій Секретарь Бабанинъ, въ Ардашовъ—Тишуллярный Совѣтникъ Потѣхинъ, въ Лукояновъ—Тишуллярный Совѣтникъ Недедьевъ, въ Сергачь—Эсaulъ Звягинъ.